

SUSCRIPCIÓN

Capital: mes... 1'25
Provincias: trimestre... 3'75
Extranjero: año... 49'00
Número suelto 5 céntimos

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Percales a 10 céntimos

Table listing various fabrics and their prices: Franelas, Piñanas fuertes de camil, Lanitas de vestidos, Driles superiores, etc.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzad de SANCHEZ HERMANOS

“La Ciudad de Santander”, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 99

“La Perla”, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cines ó tranvías y el resto en metálico.

LA LUCHA DE HOY

Ya ha llegado el momento de presentarnos en la calle a medir nuestras fuerzas con las del conglomerado integrado por caciques y oligarcas. Sonó la hora de la revancha. La democracia luchará por su liberación política y administrativa. En conseguir la victoria pondrá todo su vigor, todas sus energías y el entusiasmo de que se halla poseída.

Sabemos que obtener el triunfo ha de costar caro. No importa. Lo que cuesta vale. Conviene a nuestros fines que el adversario se presente fuerte, rotador, farfuceo, poniendo en las avanzadas a los representantes de la majesta chulupona, para que los republicanos sacudamos la inercia, y nos despojemos de la prudencia. Porque creen que la prudencia representa cobardía y es preciso sacarle del equívoco.

Y tan lamentable equivocación desaparece dando el ejemplo de virilidad en la calle y en los Colegios. Hoy saltarán por encima de la legalidad los políticos de la actual situación y los mercenarios a sueldo. En nosotros está el impedirlo mostrándonos fuertes y unidos. Para ello precisamos despojarnos de la amistad particular, no viendo más que al enemigo que trata de abusar de la candidez republicana, para hurtarnos los votos.

Quédense para ocasión más propicia, menos agitada, los razonamientos lógicos emanados del cerebro, aquilando, estudiando ideas y procedimientos, pasándolos por el tamiz de la crítica. En los momentos de lucha, teniendo preparado el plan de batalla, no hay que pensar en otra cosa que en combatir. Frente está el enemigo, correligionarios y amigos. ¡Sus y a ellos! Desde las primeras horas de la mañana es necesario que quienes ostentan el nombre de republicanos, irrumpen las calles, ocupando los puestos señalados de antemano. Los veteranos, dando órdenes, organizando la lucha; los jóvenes, trabajando con empuje varonil, con el valor demostrado en cuantos actos tomaron parte directa.

Día de prueba, de verdadera prueba, ha de ser el día de hoy para nosotros. Fijaros, correligionarios y demócratas todos, que nos jugamos la libertad política que disfrutamos en la Montaña, la vida de los partidos republicanos, el honor de inmaculadas ideas sino luchamos todos con verdadero heroísmo, con fe inquebrantable, colocando la bandera republicana en lo más alto del edificio. Fraternicemos bajo una común aspiración: el triunfo de la candidatura republicana. No perdamos inútilmente el tiempo en pueriles discusiones. Después dilucidaremos todas las cuestiones amigablemente si se trata de correligionarios.

Tratándose de enemigos, evitar las disputas en la calle, porque esterilizarías las energías para la lucha. Grande, muy grande, es el compromiso que adquirimos ante la opinión de toda la provincia, que espera de nosotros que derrotemos a la teocracia, aristocracia y burguesía. Carlistas, idóneos y liberales pondrán en práctica todos los medios rastrores de su covachuelismo mercenario de acuerdo con la autoridad provincial. Por lo pronto, el gobernador, ha concentrado numerosa Guardia civil en nuestra ciudad, para proteger al conglomerado. Razón teníamos al decir que los partidos monárquicos y la fuerza armada estaría contra la Federación Republicana representada por don Ernesto del Castillo Bordenave.

atropellar. No nos ocultamos para decirlo. Ni tenemos por qué ocultar que seremos acérrimos defensores de la razón y la justicia.

A los vientos de fronda que parecen que han de soplar, opondremos los republicanos la fuerza de dos partidos que se hallan dispuestos a obtener el triunfo cueste lo que cueste. A las cuatro de la tarde la democracia habrá conseguido el primer puesto. El Cuerpo electoral lo quiere así y cuando éste desea una cosa la consigue.

Como hoy desea dar su representación a la candidatura republicana. Ya nos congratulamos del triunfo, que le tocamos, le palpamos, le consideramos seguro sin que haya ninguno que nos lo dispute. Hoy, es buen día para la causa republicana y la libertad.

OFICINA ELECTORAL

Por acuerdo de la Federación Republicana Montañesa, la oficina electoral con la cual han de tratarse todos los asuntos referentes a la lucha de hoy, ha quedado instalada en el Caso del Pueblo, Moret, 7, 1.º

Cuantos correligionarios necesitan dar alguna noticia ó consultar sobre asuntos que afecten a la elección, llamen al teléfono número 789

Para los liberales montañeses Canalejas y los frailes

Sin poner por nuestra parte una sola coma, oprimamos a continuación unas notables cuartillas que hemos recibido acompañadas de atente misiva:

«Quiénes fueron sus fariseos No sé si se hallarán en esa enterados de la misión que actualmente se encuentra en este pueblo de Suances y que está a cargo de dos Padres redentoristas.

Uno de estos frailes, en un discurso-sermón pronunciado días pasados y después de explicar quién es Dios y quién había sido Jesucristo, nos vino a decir, en palabras más ó menos:

—Os voy a contar una historia, de cuyo protagonista no os doy el nombre por si acaso hubiera presente alguno que hubiera sido amigo suyo.

En cierta ocasión invitaron a un banquete a un alto personaje que en aquel entonces era jefe de un partido. Una de las personas que asistía al banquete le hubo de preguntar qué pensaba hacer de los curas y frailes, porque era asqueroso ver a tantos pululando por España.

El personaje en cuestión respondió a su interlocutor que, ó poco había de poder, ó en breve tiempo no quedaba uno sólo en nuestra nación.

—Y ¿sabéis lo que pasó? Pues que a los pocos días ese alto personaje, y entonces ministro, era muerto en la misma Puerta del Sol, en Madrid, cuando se hallaba examinando el escarapate de una librería.

Y por más que nos puso candado y cerrojo para que no pudiésemos entrar en España, nosotros hemos entrado y andamos por España curas y frailes a nuestro antojo, porque contra nosotros nadie puede nada.

Hasta aquí lo dicho por el fraile redentorista de la misión, en lo que pudiéramos decir la primera parte de su discurso.

Después habló a las mujeres y les dijo que todas tenían que llevar una vela, forzamente, para dedicársela a la Virgen y lo que no tuviera dinero para ello que se lo robara a su marido, que ellos (los frailes) lo perdonaban todo.

Ahora pregunto yo si esos benditos padres han venido a este pueblo a predicar la religión ó a insultarnos a todos los liberales de por aquí, aprovechándose de la inmunidad del templo.

Termino las presentes líneas asegurando que no tendrán vergüenza los que llamándose liberales y recuerden todavía la memoria de Canalejas, vuelvan a pisar un templo en todos los días de su vida, y presten el menor favor a esos elementos que, llamándose católicos, solamente se preocupan de ofender nuestros ideales.

UN LIBERAL DE SUANCES.

Notas municipales

Las bocas de riego Mañana, lunes, se comenzará por empleados municipales a colocar en diferentes puntos de la población las bocas de riego acordadas por el Ayuntamiento.

Las que habrán de colocarse serán ciento en Santander y treinta en la zona del Ensanche.

Mañana serán colocadas veinticuatro bocas de riego, continuando la colocación en los días siguientes.

Comisión de Obras Ayer se reunió en su sección correspondiente la Comisión municipal de Obras, despatchando solamente algunos asuntos de trámite.

¡HOY!

Pocas veces he visto un ambiente democrático, rebelde contra todo contubernio, como el que veo ahora.

Gracias a que el Santander democrático, el Santander de Vargas, vibra indignado contra esa hegemonía teocrático-feudal que padecemos.

Los liberales mismos no están todos conformes con esa absurda alianza de su partido con los que les niegan hasta el derecho de ir al Cielo...

Si en una de esas noches de fiebre en que la calentura trastorna el cerebro, hubiéramos visto a Zumalacarrégu y a Espartero dándose el brazo para pisotear la Libertad, el horror de ver tan monstruosos, tan absurda pesadilla, hubiéramos producido tal sacudimiento, que la impresión nos hubiera matado ó vuelto a la realidad.

Y sin embargo, el pueblo ha visto años y años al fariseísmo, no a la fe, infiltrarse en el campo liberal apoderándose de conservadores, liberales y hasta de algunos republicanos. El nombre de Cristo, el orden social han sido los jalones que en nuestro campo ha puesto el enemigo de la libertad, lanzando como avanzadas guerrillas sobre la sociedad el negro hábito del jesuita, el blanco con cruz roja del trinitario, el blanco y negro del dominico, el pardo del capuchino, en una palabra toda la clerecía multicolor en su ropaje, variada en sus procedimientos, pero identificada en cuanto a su odio al libre pensar y su apego a la reacción.

Los liberales entregados a ella, la masa neutra mostrando como patente de buen tono su apego a las órdenes religiosas, el caciquismo del brazo de la teocracia para abogar, para corromper la idea que vibra, el pensamiento que centellea, la abnegación que muere en cruz de vilipendio al redimir, la cultura que da atrevidos vuelos al pensar los entusiasmos que con latidos tumultuosos dan energías al sentir.

Y el pueblo dormido... casi muerto... Ha sido necesario que se crean fuertes, que arrojen a la España liberal el reto de ver a carlistas, nietos de liberales, unidos con los que sus mayores vencieron en Vargas y en Luchana, para que la conciencia política se subleve contra tal monstruosidad. Y la opinión reacciona.

Rasines, pueblo eminentemente conservador, dió veinte votos en la antevotación última a un republicano; Ramales, en cambio, la liberal Ramales, se mostró atada de pies y manos, pues solo los valientes demócratas Ismael Sáinz y Prudencio Fuentes se atrevieron a votar.

Y como en Rasines pasa en muchos pueblos! Están hartos de verse oprimidos, de convencionalismos absurdos, de pactos entre sus primates, de servidumbre, de anulación de su libre albedrío.

La protesta sorda crece en sus rugidos de ira y de dolor, la superficie tiembla, combatida por subterráneo fuego y pronto la lucha estallará a la luz del día; a un lado la reacción, al otro la libertad, y el resultado no es dudoso. La Federación Republicana Montañesa, los reformistas y liberales, que no antepongan la persona del jefe al ideal; los rebeldes, que para bien de su mismo partido no acaten absurdos pactos a un lado; del otro, todos los reaccionarios y esa masa neutra, el más poderoso auxiliar de la reacción, se aprestan al combate... ¡Sus banderas! La de unos: retroceso, militarismo, opresión. La de los otros: democracia, tolerancia, progreso, libertad. Y, cosa extraña, los demócratas, abrazados a los ideales redentores de igualdad y de amor, regados por la sangre del Dios del Calvario, del Dios del perdón; y los reaccionarios, abrazados a la intransigencia del mahometa o, predicando el exterminio, como el Dios vengativo del Sinaí...

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA. Santander, marzo de 1915.

EN SU LUGAR

No se explican muchos el por qué de las simpatías a Germania por parte de los elementos neos de España; no se explican muchos por qué estiman al kaiserismo, aun después de estar patentes las atrocidades que se publican como realizadas por el nuevo contingente de bárbaros que amenaza a Europa entera; y por no explicarse ese modo de proceder, un día y otro día hablan y escriben sobre ello, dando con ello más importancia que la que tiene a tales simpatías y cariño.

La gente nea y cursi está en su lugar actuando como actúa y dando sus simpatías a quien las da, y lo lógico sería que sucediera todo lo contrario.

Espíritus sumidos en la más espantosa obscuridad; inteligencias educadas en la soledad del convento ó bajo la dirección férrea del elemento clerical; admiradores de la fuerza bruta de todos los tiranos, que de la emplearon siempre, contra los destellos de la razón y el derecho, cómo queréis que no adoren al imperio germánico, imperio-fuerza, imperio-cuartel, donde es fácil que

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES DISTRITO DE SANTANDER

Ernesto del Castillo Bordenave

se sienten a comer a toque de corneta hasta los paisanos más humildes? ¿Por qué milagro toda esa gente que siente la nostalgia de la Edad Media había de prestar sus simpatías a Francia y a Inglaterra? No. Ni pueden ni deben hacer tal cosa los que viven en otro ambiente, los que se han formado el alma alimentándola con juicios sinistros y alumbándola con los reflejos de las hogueras inquisitoriales.

Las conquistas del derecho, el progreso científico, el prestigio de las artes, todo eso importa un bledo para los que nada saben de tales cosas, ni nada quieren saber.

Hablád a los murciélagos de las excelencias del astro-rey; pondrá de relieve las magnificencias de un día de sol primaveral a las aves nocturnas: los murciélagos crearán siempre que la suprema felicidad estriba en cazar mosquitos durante los crepúsculos.

El siglo XX, que es el crepúsculo de todas las tiranías, el ocaso de los dioses que cifran su cariño y su placer en cultivar los elementos de la barbarie, tiene, a sí mismo, sus murciélagos que se afanan en la caza de incautos, para alistarlos en sus reducidos falanjes.

¡Pobrecillos! Por más grandezas que se le puedan adjudicar a Francia, ellos nunca han de ver a la madre de la libertad, sino a la nación regida la patria de Marat, de Combes, de Voltaire y Waldeck-Rousseau. ¿Quién va contra la atea Francia, contra la liberal Inglaterra? Alemania, el kaiser, Guillermo II. ¡Oh, felicidad! Guillermo II, que recuerda a nuestro Felipe II, y a Mahomet II, es objeto de la admiración de los que recuerdan con deleitación la historia del monarca español, hijo del kaiser Carlos V, y de los que sueñan con el sultán que conquistara a Constantinopla.

Dejad, amantes del mundo latino, dejad en paz a las pobres gentes que tienen el cerebro en tinieblas, que están en su lugar pensando como piensan, soñando en la felicidad que el sabio alemán puede llevar a los pueblos que tienen la funesta manía de pensar. Son felices vegetando en un mar de absurdos, en una Babel de principios caóticos.

Dejemos en paz a los mosquitos. Ellos se encuentran divinamente en el caos de sus rancias ideas; nosotros, desembarazados de tales molestias y de semejantes antiquallas, aun estamos mejor.

EUSTASIO JUAN VIDAL.

Entre electores y caciques

—A mí no me coarta usted la libre emisión del voto.

—Bueno, eso será hoy; pero yo voto al candidato que LA REGIÓN aclama, porque es el único período de mis simpatías, por el solo hecho de anunciar a la Casa MATÍAS LÓPEZ, justificando sus afamados chocolates, los acreditados dulces y sus exquisitos bombones.

—Nada, nada; vuelva de su torpeza y pruebe de tan buenos productos; tome la dirección: Palma, 8, Madrid.

DESDE PARÍS PRISIONEROS

En Burdeos y en otros lugares circunvecinos, tuvimos ocasión de ver algunos grupos de prisioneros alemanes custodiados por soldados franceses, y la comparación entre aquellos y estos quizá suministre al juicio un nuevo elemento para determinar la diferencia de ambos pueblos.

Trátese de la comida. El mismo pan, carne y legumbres que el soldado francés, recibía el prisionero enemigo. Además si el primero sólo percibía cinco céntimos diarios, por tener el Estado que retener el resto de la paga para subvenir a no sé qué necesidades de ropa ó arcos, el cautivo alemán recibía íntegra la suya, consistente en 25 céntimos. Veamos ahora el uso que presos y guardianes hacían de subsistencias y dinero.

Los alemanes formaban su rancho común y los franceses el suyo. Como los primeros eran numerosos, dicho está que podrían obtener mejor provecho de sus asociadas raciones que los últimos, mucho más escasos. Estos hervían las legumbres; hacían con el caldo una modesta, pero caliente y confortadora sopa; de la carne, escrupulosamente dividida en partes, formaban otros tantos biftecks como personas eran, y comprando algunos fruta ó queso con los cinco céntimos metálicos, organizaban sus agradables yantares, que ningún estomago delicado rechazaría. Al lado burbujaban las ollas de los prisioneros. Patatas medio mondadas, legumbres sin lavar, pedazos de carne y de tocino se cocían dentro, y al llegar la hora del servicio, el cazo de la tropa extraña del

fundó una masa informe (que tal vez fuera suculenta, pero desagradable a los ojos), formando un plato solo.

Para disculpa de los germanos, dígame en seguida que la mayor parte de los prisioneros eran campesinos de Prusia, gente poco selecta de gusto, aunque los demás tampoco hacían oposición al rancho repulsivo. Antes de llegar la hora de éste, el pan había ya pasado a más segura despensa, y era gusto, so de ver el gusto con que lo comían, asegurando muy formales que el pan del cautiverio francés — amargo decían nuestros antiguos emigrados — tenía suavidad y sabor de bizcocho. Lo cierto es que si por dentro barruntaban las nostalgias de remoto país nativo ó les apenaba la impotencia de no poder luchar con sus hermanos, por de fuera nadie observaría los síntomas de su descontento.

Pan, vino y embutidos, daban diariamente cuenta de los veinticinco céntimos que percibían. Del pan ya se ha dicho lo que pensaban. Del vino sólo se dirá que lo preferían a la cerveza, tal vez por no ser tan buena como la suya, ó lo que es más seguro, porque la cerveza sólo es buena donde falta el buen vino (aviso a los que disponiendo del zumo que recojió a los dioses, prefieren el extracto de cebada, grata a las bestias). En cuanto a los embutidos, sépase que compraban los crasos, cuanto más crasos mejor, y reparando en la fruición con que masticaban aquellas suculencias, explicábase que las nostalgias de la remota patria y la pena de no luchar al lado de sus hermanos no les impedía estar gordos y lucidos, haciendo pensar al mismo tiempo que para digerir tanta grasa, bien habían de menester el suplemento intestinal que cierto doctor atribuyó por entonces a su privilegiada raza.

¿A qué viene esta antigua historia de prisioneros y guardianes, con minuciosa expresión de lo que les daban y comían? Yo mismo he olvidado el motivo evocador de ese recuerdo; pero creo que fué a propósito de haber dicho LA Gaceta de Colonia que si Inglaterra estrecha el cerco de Alemania y la impide recibir víveres, el Gobierno alemán debe dejar morir de hambre a los prisioneros aliados. ¿Lástima de carne perdida! ¿Y no sería mejor comerse los si el hambre aprieta? El famoso suplemento de intestinal, que es una nota característica de su distinguida raza, se basta para completar la pensosa digestión, y los ríñones que demostraron en Lovaina, Dinant y Roims se sobran para eliminar cualquier toxina.

M. CIGES APARCIO.

Una orden digna de aplauso

Lo es, indudablemente, la dada ayer, por la tarde, por el señor ingeniero de los Altos Hornos, don Jaime Coll, al decir a sus obreros que el Consejo de Administración y la Dirección dejaban en completa libertad a todos los obreros que allí prestan servicio, para que en las elecciones de hoy puedan votar a quien se les antoje.

Di ha orden ha sido dada en virtud de que en otras elecciones, y tomando el nombre de consejeros ó ingeniero, ha habido despreciosos que amenazaban con el despido a quienes no votasen la candidatura que esos electores, puestos a sueldo, ofrecían.

Ya lo saben los obreros de Altos Hornos: Si alguno es coaccionado por alguien que allí pertenezca, no tenga miedo ninguno. Vote por el que tenga por conveniente.

Trasatlántic

Telegrafían d por Eugenio Per trasatlántic

El sitio de l buques helénic que han comba en el pasado y presente, tanto como en otras p más que un obj libertad de los j de las nacionali

Telegrafían d por Eugenio Per trasatlántic

El sitio de l buques helénic que han comba en el pasado y presente, tanto como en otras p más que un obj libertad de los j de las nacionali

Telegrafían d por Eugenio Per trasatlántic

El sitio de l buques helénic que han comba en el pasado y presente, tanto como en otras p más que un obj libertad de los j de las nacionali

Telegrafían d por Eugenio Per trasatlántic

El sitio de l buques helénic que han comba en el pasado y presente, tanto como en otras p más que un obj libertad de los j de las nacionali

Telegrafían d por Eugenio Per trasatlántic

El sitio de l buques helénic que han comba en el pasado y presente, tanto como en otras p más que un obj libertad de los j de las nacionali

Telegrafían d por Eugenio Per trasatlántic

El sitio de l buques helénic que han comba en el pasado y presente, tanto como en otras p más que un obj libertad de los j de las nacionali

Telegrafían d por Eugenio Per trasatlántic

El sitio de l buques helénic que han comba en el pasado y presente, tanto como en otras p más que un obj libertad de los j de las nacionali

Telegrafían d por Eugenio Per trasatlántic

El sitio de l buques helénic que han comba en el pasado y presente, tanto como en otras p más que un obj libertad de los j de las nacionali

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 14.—(Varias horas).

## El patriotismo alemán

Telegrafían de París que *La Gaceta de Colonia* publica un artículo á favor del empréstito de cobre, haciendo un llamamiento al patriotismo alemán.

La patria, dice, necesita dinero y aquellos que rechacen ofrecerlo, no serán dignos del nombre de Alemanía.

## Los bonos del Tesoro

También dicen de París que *Le Temps* se ocupa del informe de la Comisión de Presupuestos, celebrando el éxito obtenido por la emisión de bonos del Tesoro.

El total de bonos colocados el 5 de marzo ascendió á 3.674 millones de francos.

## Italianos y alemanes

Comunican de Londres que en Washington, según comunican al *Daily Telegraph*, créese que Italia y Grecia intervendrán muy pronto y activamente en el conflicto europeo, poniéndose al lado de las naciones del Triple Acuerdo.

Un personaje muy influyente, cuyo nombre no puede ser revelado, ha dicho que hace ya tiempo que el Gobierno italiano está adquiriendo toda clase de aprovisionamientos y que lo tiene ya todo dispuesto para una declaración de guerra.

Un telegrama de Alejandría que publica *Morning Post*, dice que el capitán de un buque italiano de Siria, ha declarado que los alemanes continúan la construcción del ferrocarril que se dirige á Egipto; tienen además importantes tropas concentradas en Jerusalén, Gaza y Hebron y no permiten el desembarco de persona alguna en las costas de Siria.

## El empréstito inglés

También dicen de Londres que la emisión de 50 millones de libras esterlinas en Bonos del Tesoro al 3 por 100, es la más importante operación financiera que haya jamás realizado el Tesoro.

Los 50 millones han sido cubiertos por 72.798.900 libras esterlinas, habiendo sido el precio medio de 95 libras, 18 chelines y un penique. El sobrante de la suscripción servirá para pagar los cupones del próximo abril.

## Homenaje á Zographos

Comunican de París diciendo que *Le Temps* hace notar que la colonia helénica de París ha enviado á Zographos, ministro de Negocios Extranjeros de Grecia, el mensaje siguiente:

Los griegos residentes en París están convencidos de que un Gobierno en el que figura el libertador de Egipto, no podrá desconocer los intereses del helenismo hasta el punto de permanecer inmóvil cuando los Dardanelos van á ser forzados, sacrificando su porvenir y dejando el campo libre á las intrigas de sus enemigos.

El sitio de los soldados y de los buques helénicos es al lado de los que han combatido por el helenismo en el pasado y que incluso á la hora presente, tanto en Constantinopla como en otras partes, no se proponen más que un objeto: el de defender la libertad de los pueblos y el derecho de las nacionalidades.

## Trasatlántico de arribada

Telegrafían de Marsella que el vapor *Eugene Periere*, de la Compañía Trasatlántica, salido de dicho puerto el martes á la una de la tarde con 195 pasajeros, regresó anoche, á las diez, sin haber podido terminar su viaje.

A ochenta millas de la costa fué sorprendido por un furioso temporal del Noroeste que por poco le hace naufragar.

Un golpe de mar le arrancó el palo maza y anegó los salones, camarotes y máquinas.

En vista de que la tormenta aumentaba en intensidad, se decidió regresar á Marsella.

Los pasajeros saldrán mañana á bordo del «Duc d'Anmale».

## Buques encerrados en el Mar Negro

Dicen de París que *Le Matin* escribe que el Lloyd francés ha declarado que la reapertura de los Dardanelos, que puede esperarse para muy en breve, dará como resultado volver á

la navegación gran número de buques que fueron encerrados en el Mar Negro al entrar en la actual guerra el imperio turco. La parte que correspondía cada pabellón, sin comprender los buques austriacos y alemanes, es la siguiente: Inglaterra, 11 buques; Rusia, 27; Bélgica, 5; Francia, 5; Grecia, 12; Italia, 9; Rumanía, 10; Dinamarca, 2; Suecia, 2, y Holanda, 1.

Entre los buques franceses se hallan el *Eguateur*, el *Oxus* y el *Portugal*, pertenecientes á las Mensajerías Marítimas, que se refugiaron en el puerto de Nicolaief.

## La situación de los ejércitos alemanes

Telegrafían de Amsterdam que ayer, en el acto de la apertura del Reichstag, el presidente de la Cámara dijo: «En el Oeste, en los Vosgos, en la Mancha, en el Este del Báltico y en la Bukovina, nuestros ejércitos y los de los austriacos se levantan como un muro de hierro y acero. En el Sur el valiente ejército otomano guarda los Dardanelos que la flota anglo-francesa, superior en número, intenta inútilmente conquistar. Además el ejército turco amenaza el Canal de Suez y el Egipto, convertido en presa del imperio británico. Alemania responde con sus submarinos, cuyas tripulaciones han dado numerosas pruebas de arrojo y heroísmo.

Alemania no será conquistada por el hombre; nuestros enemigos se han equivocado respecto á nuestra potencia económica; no se han dado cuenta de nuestra fuerte organización, de nuestra agricultura, de nuestro comercio, de nuestra industria, de la unidad de nuestra nación y de la firme voluntad que tenemos de salir victoriosos. Nuestros sacrificios son gigantescos, pero de los campos de batalla, regados con sangre, se elevará la paz duradera, que dará á nuestra grande y amada patria una nueva potencia floreciente.»

## Fábricas intervenidas por el Estado

Despachos recibidos de Londres dicen que en la Cámara de los Comunes el ministro de Hacienda, Lloyd George, ha desarrollado el proyecto de reforma de la ley de Defensas del Reino.

La ley concedía ya al Estado la intervención en todas las fábricas y manufacturas para la fabricación de material de guerra.

El nuevo proyecto hace extensiva la intervención del Estado en todas las fábricas que no fabricando material de guerra poseen, sin embargo, utillaje que permita fabricarlo.

El Estado podría así utilizar muchas de estas fábricas, especialmente para la producción de municiones.

La intervención del Estado constituiría un caso de fuerza mayor que dosificaría á los fabricantes de las obligaciones derivadas de los contratos particulares anteriores.

El Estado entregaría á los fabricantes una suma igual al promedio de sus beneficios de los tres últimos años, más una cuarta parte de los beneficios eventuales que excediesen de este promedio. Las otras tres cuartas partes que resten ingresarían en el Tesoro, lo que destruiría á los obreros el argumento de que los fabricantes realizan grandes beneficios con la guerra, de los que no participan los obreros.

Es seguro, dice Lloyd George, que los fabricantes experimentarían grandes disgustos pero en tiempo de guerra sus negocios no pueden seguir un curso normal.

«Necesitamos la victoria y para obtenerla cada uno de nosotros debe prepararse á sufrir algunos disgustos y aún á hacer sacrificios.

En Francia, señores —añade— el ejército francés bombardea ciudades francesas y pueblos franceses y destruye propiedades francesas. Así se obra cuando el país está invadido.

Nosotros no sufrimos invasión y por esto es por lo que podemos discutir las cosas con calma. Pues bien, se trata para nuestro país de una cuestión de vida ó muerte. Es, pues, esencial que podamos aumentar enormemente nuestra producción de municiones de guerra. El interés nacional es infinitamente superior á los disgustos que pueden sufrir algunos particulares.

Lloyd George espera que entre los fabricantes que perderán así benefi-

cios que hubiesen podido sacar de la ejecución de determinados pedidos, sabrán sacrificarlos.

Añade Lloyd George que el Gobierno no propondrá semejantes medidas sin haber necesidad y extrema urgencia. Daremos, dice, ciertamente, indemnizaciones á los fabricantes cuyas fábricas y material empleamos, pero no hay que exagerar la teoría de las indemnizaciones. Esto es asunto de la Administración y encargaremos á una comisión que estudie la cuestión de las indemnizaciones.

## LA POLÍTICA

### Dato y los periodistas

El jefe del Gobierno ha estado á primera hora de la mañana en el Ministerio de Estado.

Lema le informó de las noticias del exterior.

El ministro anunció al jefe del Gobierno que facilitaría á la Prensa una nota oficiosa de la situación de Méjico.

Del Ministerio de Estado marchó Dato á Palacio para cumplimentar á la reina doña Cristina.

Dato, refiriéndose al artículo publicado por el señor Gasset, sobre la situación de Marruecos, ha manifestado que necesitaba rectificar la suposición de que ascienden á 80.000 hombres los contingentes allí destinados.

Esta cifra hay que rebajarla á 70.000, incluyendo en la misma á las fuerzas regulares indígenas, cuya organización ha procurado el Gobierno estimular con medidas eficaces.

Ha enviado Dato á la firma del Rey un decreto de conformidad con la ley aprobada en Cortes sobre los riegos del Alto Aragón, para que puedan comenzar las obras dentro de este mes.

Dió cuenta el presidente á los periodistas de la agresión realizada contra las tropas españolas en los alrededores de Ceuta, de la que han resultado tres soldados muertos y dos heridos.

El general Marina se propone castigar enérgicamente esta agresión de los bandidos moros.

### En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha pasado la mañana despachando con el inspector general de Sanidad, con el director general de Seguridad, que ha regresado á Madrid, y con el director de Comunicaciones.

Con este último ha conferenciado durante dos horas, próximamente.

El ministro firmó varias autorizaciones para concurso de casas y solares con destino á Correos.

## La cuestión mejicana

### Lo que dice Carranza

Hoy se ha dado á los periodistas una nota redactada en el ministerio de Estado referente á las negociaciones entabladas con el Gobierno mejicano relativo á la expulsión de nuestro representante.

En dicha nota se hace historia de todo lo ocurrido con la expulsión; se recuerda lo sucedido durante los últimos tiempos y las fases que han pasado los Gobiernos mejicanos.

Dicha nota ha sido comentadísima en todos los centros políticos, opinándose que no responde la contestación recibida al ultraje inferido.

Tildase de demasiado tolerante al Gobierno del señor Dato, que no ha respondido con la virilidad que se esperaba en dicho asunto.

La nota facilitada explica también todas las negociaciones, como antes digo, realizadas para solucionar el conflicto originado por Carranza y del que fué víctima nuestro ministro en Méjico señor Caso.

En la nota se consignan las explicaciones dadas por Carranza y en las que manifiesta que de ninguna manera el Gobierno mejicano ha pretendido inferir ningún agravio ni ofensa al pueblo español, á quien quiere y respeta como si fuese su patria.

Añade Carranza que él es el primero en lamentar lo sucedido, sintiéndolo sobremanera por tratarse del pueblo hispano y que lo ocurrido en el incidente que se ventila debió ser únicamente á la excitación de las pasiones tan frecuentes entre los mejicanos, exaltaciones que indudablemente se hubiesen agravado si en Méjico continuase el señor Caso.

Pide el general Carranza, como demostración de su amor y cariño á España, que nuestra nación envíe á la patria de Moctezuma un agente confidencial, al cual se le ofrecen toda clase de garantías, así como cuando el país se normalice y entre en un período de paz, el cual cree que lle-

gará muy en breve, indemnizar á todos los españoles que á consecuencia de las revueltas revolucionarias habidas durante estos últimos tiempos hayan sufrido quebrantos en sus fortunas.

El Gobierno español ha aceptado en principio las explicaciones dadas por el general Carranza, siendo casi probable que se acuerde enviar á Méjico, como agente confidencial, al señor Valls Merino.

La solución dada al asunto no responde á la importancia del incidente.

## NOTICIAS GENERALES

### ¿Un buque inglés hundido en las costas de Galicia?

Dicen de Ferrol que el mar arrojó á la playa de Cavino gran número de caballos y bueyes muertos.

Los pescadores los vieron cerca de la costa, suponiéndose que es producto de un transporte de guerra hundido.

El médico de Cavino telegrafía que estos cadáveres constituyen un peligro para la salud pública.

El inspector provincial de Sanidad le ha ordenado que adopte las medidas oportunas.

Créese que el transporte naufragado navegaba bajo la bandera inglesa.

### El temporal

Dicen de Cádiz que á consecuencia del temporal marítimo se han suspendido las reparaciones de las murallas.

El vapor *Pola*, que marchó ayer á Larache conduciendo material, ha vuelto de arribada forzosa.

En el Estrecho, el temporal es imponente. Varios buques, entre ellos un crucero inglés encargado de la vigilancia, se han refugiado en Gibraltar.

La guerra en el mar.—Travesía feliz.—Dos buques carboneros á pique.

Notician de Vigo que ha entrado en el puerto para reparar averías el vapor inglés *Kerman*, que se dirige de Liverpool á Port-Said.

Este buque era alemán y en los comienzos de la guerra fué capturado cerca de Colombo, en la travesía de Hamburgo á Australia.

Sacado á subasta por el tribunal de presas, fué adquirido por una Compañía inglesa.

Ahora se dirige con material de guerra á Egipto.

También ha llegado el vapor español «Serra», que desde Liverpool se dirige á los puertos de Levante, donde embarcará naranja con destino á Inglaterra.

Los tripulantes han manifestado que la travesía ha sido muy feliz, transcurriendo el viaje sin encontrar ningún submarino alemán.

Tampoco vieron buques mercantes ni de guerra ingleses.

Se cruzaron sin embargo en la ruta con muchos buques neutrales, que llevaban pintados en el casco los colores de sus respectivas banderas nacionales.

Al salir de Liverpool les dijeron que el día anterior un submarino alemán había echado á pique á dos barcos carboneros ingleses.

La Asamblea nacional de exploradores

Hoy ha terminado la Asamblea nacional de exploradores, acordándose nombrar una ponencia para concretar las reformas necesarias en el actual reglamento, el cual deja bastante que desear.

Acordóse también, en vista de los impulsos prestados á la entidad, celebrar un banquete en honor del duque de San Pedro.

Dicho homenaje será, como digo, de gratitud al conocido prócer.

### Las algaradas estudiantiles

Hablando esta tarde con los periodistas, con quienes departe todos los días el conde de Esteban Collantes, nos ha manifestado que las algaradas estudiantiles promovidas en algunas provincias decrecen notablemente, pues al fin han comprendido aquellos que el decreto no se refiere al actual curso.

El ministro de Instrucción se congratula de que los rectores hayan interpretado tan fielmente las instrucciones dictadas por él.

### CUATRO CONDENADOS Á MUERTE

Ha terminado la causa que se seguía en la Audiencia de Guadalajara, por el delito de asesinato, contra los vecinos de Otero Anselmo López, su hijo Félix y yernos Vicente López y Paulino Romero, quienes, reunidos en consejo de familia, acordaron dar muerte á Agapito López, hijo del primero, por hallarse en estado imbecil

y pretender heredar ciertos bienes que le dejó su madre al morir.

Convenido el plan, como Agapito hacía el oficio de pastor de ganado y pasaba el día entero en el campo, un día le llevaron al almuerzo, en el que había pedazos de tocino impregnados en estricnina, que Agapito devoró con afán, produciéndole horribles dolores que le ocasionaron una muerte espantosa á presencia de sus hermanos.

Los asesinos cogieron el cadáver y le trasladaron al sitio conocido por Covastrón, donde le ataron á un árbol con la misma faja arrollada al cuello, y le dejaron abandonado, con objeto de que al descubrir el cadáver creyeran que el pobre Agapito se había dado muerte á sí mismo, ahorcándose.

A causa de la desaparición de Agapito, el Juzgado instruyó causa, que fué sobroséida, hasta que al año del suceso un pastor descubrió los restos del cadáver, averiguándose entonces el nombre de los criminales.

El Jurado, en vista de las pruebas aportadas á la causa, dictó sentencia de culpabilidad, condenando á la pena de muerte á los cuatro procesados.

La sentencia dentro de la terrible gravedad que encierra ha sido bien acogida, sobre todo teniendo en cuenta el repugnante y odioso delito cometido por la citada familia.

### El trasatlántico «Guadeloupe», perdido

Comunican de París, según noticias recibidas de Brets, que se ha perdido el trasatlántico de la Compañía Generale *Guadeloupe*.

Este fué echado á pique por un torpedado disparado desde un submarino alemán.

El paquebot *Guadeloupe* estaba destinado á la carrera de Havre-Santander-Panamá.

La vía de agua que le abría el torpedado alemán le dieron tiempo suficiente para poder salvarse la tripulación y el pasaje, que fueron en los botes salvavidas del buque hasta el puerto de Brest.

### Un crucero inglés á pique

Un despacho de Londres dice que según comunicado del almirantazgo británico ha sido hundido el crucero auxiliar de la Marina inglesa *Bayano*.

Se cree que el siniestro le haya ocasionado un torpedado de algún submarino alemán.

Del naufragio lograron salvarse únicamente cuatro oficiales y ciento veintidós tripulantes.

Se cree que el resto de la tripulación se ha perdido.

### La revolución mejicana

#### Hay que poner término á la anarquía

Comunican de Washington que en Méjico se han agravado considerablemente los sucesos.

En la misma capital ha sido saqueada por los revolucionarios una casa inglesa.

También fué robado y asesinado un súbdito yanqui con el cual cometieron actos horribles.

Wilson ha declarado que el Gobierno yanqui ha empleado todas las consideraciones y ha guardado todos los respetos que una nación merece, á la mejicana; pero que en vista de las continuas tropelías que se vienen cometiendo, ha llegado la hora de poner término á tal anarquía, considerando, por tanto, inminente una total ruptura entre ambas naciones.

### Comunicados oficiales

#### RUSO

Telegrafían de Petrogrado comunicando oficialmente las noticias transmitidas por el cuartel general del ejército ruso.

Según estas noticias, en todo el día de ayer hemos progresado en toda la región del litoral.

En el Cáucaso hemos realizado una ofensiva enérgica trabándose un tremendo combate.

Los turcos han sido rechazados en dirección al Suroeste.

En todo el resto del frente no ha ocurrido nada nuevo de particular que señalar.

#### Fallecimiento

Telegrafían de Petrogrado que ha fallecido el conde de Wotte.

Esta había sido consejero privado del imperio y exministro de Rusia.

#### FRANCÉS

Telegrafían de París comunicando el parte oficial francés de hoy.

En él se encuentran las siguientes noticias: Se han originado graves revueltas en la región del río Iser, en Bélgica. Las tropas belgas han consolidado

sus anteriores triunfos y han ensanchado los pasados resultados, principalmente de la jornada del jueves último.

Los ingleses han aumentado también sus progresos en diferentes puntos de la línea.

Añade el parte oficial francés que los soldados ingleses que pelean en Bélgica han franqueado el riachuelo Laver, en la carretera de Nerve Chafelle á Fleurbaix.

Después atacaron furiosamente al enemigo, que respondió también de manera enérgica.

Al fin los ingleses se apoderaron de varias trincheras alemanas, logrando alcanzar la carretera que conduce á Amberes.

Las bajas de los alemanes son numerosas.

Al sudoeste de Kiete los ingleses atacaron á un grupo de casas que estaban ocupadas por los alemanes, quienes las habían colocado en condiciones defensivas magníficas.

Los germanos las defendían tenazmente.

No obstante y después de algunas horas que duró el ataque, el empuje de los ingleses no pudo ser resistido por sus enemigos.

Los ingleses fueron en breve tiempo, poseedores de todas las casas en cuestión.

Un millar de alemanes quedaron en poder de los soldados ingleses.

También cogieron éstos varias ametralladoras que habían sido instaladas en las casas.

A la acción de los ingleses cooperaron con gran eficacia las tropas francesas.

Estas realizaron un horrible fuego de artillería, ametralladoras y fusilería, que ocasionó muchísimas bajas á los alemanes.

Continúa comunicando el parte oficial que en la región de la Champagne han continuado los progresos de nuestras tropas, persiguiendo la retirada de los alemanes, que se realiza lenta pero persistentemente.

Los franceses han conseguido apresar últimamente, en esta región, 150 soldados alemanes y seis oficiales.

El parte oficial francés de hoy termina comunicando que en la región de los Vosgos el enemigo ha realizado un violento cañoneo desde sus posiciones de Keichackerkopf.

Nuestras baterías les contestaron eficazmente, siendo clavadas las posiciones alemanas por el fuego de nuestros cañones.

### Complot descubierto en Turquía

Contr Enver Bey.—Lo dicen unos fugitivos de Constantinopla.—200 armenios apesados.—Bombas ocupadas.

Telegrafían de Sofía que varios fugitivos turcos llegados á Dedeagatch, procedentes de Constantinopla, han comunicado la existencia de un complot que ha sido descubierto hace días en la capital de la Turquía europea.

Según las noticias que dan dichos fugitivos el nuevo complot iba contra Enver Bey.

Las autoridades de los jóvenes turcos han apresado á doscientos armenios residentes en la capital como presuntos autores del complot.

A algunos de ellos se les han ocupado gran cantidad de bombas.

### Evacuación de Esmirna

También telegrafían de Sofía que el valí turco de Esmirna, la capital de la Turquía asiática, ha aconsejado al vecindario de esta ciudad á que evacuen la población en un plazo breve.

Esta medida obedece á los propósitos de las autoridades otomanas de convertir Esmirna en un campo atrinchado en previsión de un ataque de los aliados.

### El bombardeo de los Dardanelos

Se reanuda el bombardeo.—El almirante inglés asegura que antes de Pascua estará coronada la acción.—Recogiendo minas.

Un despacho recibido de Atenas comunica que las escuadras francesa é inglesa han reanudado el bombardeo de los fuertes que protegen el paso de los Dardanelos.

El almirante inglés que tiene asumido el mando de las dos escuadras, ha afirmado que aun sin contar con la ayuda del ejército de tierra, las escuadras pasarán el estrecho de los Dardanelos antes de la Pascua.

Setenta vaporicos son empleados en recoger los torpedos y las minas colocadas por los turcos para la defensa del estrecho, pero cuya defensa se está ahora demostrando como ineficaz.

CORTÁZAR.

LA REGION CANTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

Por el abaratamiento de las subsistencias

El próximo domingo, 21, se celebrará un mitin público, probablemente en el Pabellón Nerbón. En este mitin, que es organizado por la Federación Local de Sociedades Obreras...

ATENEOPOPULAR

Tan brillante como las anteriores resultó la velada verificada anoche en esta simpática Asociación de cultura. Leyeron trabajos los señores Cubas, Martín, Macho, Soler, Carral, Beltrán y Cholor, siendo todos aplaudidos al terminar la lectura de sus respectivos trabajos.

LOS CINES

PRADERA

Otro éxito mayor que el del viernes obtuvieron anoche los episodios del poema italiano Cabiria

Como nosotros habíamos supuesto, las secciones se contaron por llenas, pues el público había mostrado deseos de ver el desenlace de tan hermosa película.

A medida que se iban sucediendo las escenas el interés aumentaba de tal modo, que diríase que cuantos presenciaban la exhibición estaban pendientes de la música de los artistas.

Cuando finalizó Cabiria, los comentarios eran unánimes coincidiendo en sus apreciaciones de que hasta la fecha no se había proyectado otra película que pueda compararse a ésta. El triunfo fué soberano, por lo que el señor Herrera puede orgullarse de haber dado a conocer la grandiosa producción del célebre D'Annunzio y del maestro Da Parma.

Accediendo a los ruegos de numerosas familias que no pudieron adquirir localidades, hoy se darán tres secciones-monstruosas, a las tres y media y seis y media de la tarde y diez y media de la noche, exhibiéndose los siete episodios completos de Cabiria.

NARBÓN

A pesar de celebrarse hoy las elecciones y de que todos los partidos políticos aspiran a salir victoriosos, podemos asegurar que al único que no le derrotan es al Pabellón Nerbón.

El presenta las últimas novedades cinematográficas; él da a conocer las películas de todas las marcas extranjeras; él por unos precios inverosímiles, por la baratura, permite a todas las clases sociales distraerse unas horas presenciando las películas mejores y de más largo metraje.

Obedeciendo a todas estas causas, el público responde llenando las localidades en la mayoría de las secciones. Ayer con el Corazón de padre hubo entradas formidables.

Pues no digamos nada de los que habrá hoy, tarde y noche. Estrénase la sexta película de «Las aventuras de Catalina», cuya serie tanto llama la atención, titulada «El elefante sagrado».

Cuantos hayan visto las cinco películas anteriores a ésta, no ignoran que Las aventuras de Catalina, dividida en trece cintas, es la película de mayor metraje y la que consta de más partes.

Por ser ya conocidas las anteriores cintas, El elefante sagrado no puede desmerecer de sus hermanas, pues como ellas, es un prodigio de arte, de belleza y de sensación, que cautiva su exhibición y conmueve el argumento.

Las secciones darán principio a las tres y media, y serán sencillas. A las ocho y media y diez de la noche, habrá secciones dobles, a precios de sencillas, proyectándose El elefante sagrado y la preciosa cinta de 800 metros, titulada Aráides de amor.

Mañana se estrenará una hermosa película, interpretada por la notabilísima artista Francesca Bertini, que lleva por título La princesa extranjera.

AUDIENCIA

José Sánchez Díaz, procesado en el Juzgado de instrucción de San Vicente de la Barquera, por lesiones, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas y falta el hecho.

DEL ASTILLERO

Seguendo el trabajo de exteriorizar los chanchullos de la actual contienda electoral, emborronó hoy nuevas cuartillas continuación de las aparecidas en LA REGIÓN CANTABRA de hoy.

Al tratar de demostrar que don Bernardo Lavín era un verdadero democrata, y como tal, respetuoso con las ideas políticas de sus obreros, era porque demostraba su democracia en estos días.

Concentrándose la señora viuda de Lavín, sus hijos y hermano, olvidando y hasta empujando la seriosidad honrada política de aquí a quien le deben cuanto son, que se ultraje aquel nombre? No; no pueden consentir que sus obreros sean atropellados

por los caciques a quienes odió y persiguió consiguiendo envolver a algunos en las mallas del Código penal. No; no pueden hacerlo si en ellos queda algo de lo que en ciertas ocasiones coloreó las mejillas.

Si heredaron su dinero y unos talleres en los que pudieran acrecentar su fortuna, es muy lógico y hasta obligatorio el que hereden sus virtudes.

Como los nombres de los tratantes, mercaderes ó rateros de votos forman legión, sólo daré algunos de ellos: Antonio Hontavilla (a) Chacina, concejal y portero (destino este último para el que reúne inmejorables condiciones, siendo de la clase de garita, collar y cadenas), presta sus servicios en la garita de entrada a la fábrica de petróleo de los señores Deustch y Compañía.

Para la recluta ofrece papeletas de la repugnante bazofia que, como nueva sopa convencional, se reparte en el asilo, amenazando con quitársela a quien no le dé el voto.

De este rancho hablaré a su tiempo con la debida y razonada extensión.

El director de dicha fábrica, al comenzar la guerra europea, marchó a Francia a defender con las armas en la mano y como reservista, la integridad de su patria, hollada por la barbarie imperialista, mientras el portero queda aquí jaleando ésta con su labor germanofílica.

No sería conveniente que los individuos de la familia aquí residentes, del que expuesto a derramar su sangre y la vida por defender su republicana y amada Francia, cumpliendo así con su deber, pusieran en su conocimiento lo que aquí hacen las lechuzas, para que pudiera ser premiada en esta vida la perruna labor del portero, mientras llega la hora de que Dios le premie en la otra, en la celestial jauría de la portería de San Pedro?

Marzo 13-1915.

EL CORRESPONSAL

Ateneo de Santander

Hoy, domingo, se celebrará una sesión de música de Cámara, en la que tomarán parte los señores Odón Soto (violín), Gabriel Imaz (piano) y Dionisio Díaz (piano), con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Sonata» en fa mayor.—Allegro.—Andante.—Rondo (allegretto gracioso).—Mozart. Odón Soto-Gabriel Imaz.

SEGUNDA PARTE

«Sonata», op. 24 (la primavera).—Allegro.—Adagio (molto) expresivo.—Scherzo (allegro molto).—Rondo (allegro ma non troppo).—Beethoven. Odón Soto-Gabriel Imaz.

TERCERA PARTE

I. a) Gavotte variée.—G. F. Haendel. b) Toccata.—Scazzati. c) Preludio.—Chopin. d) Scherzo.—Mendelssohn.

Piano solo, D. onisio Díaz.

II. e) Réverie.—Schumann. f) Romanza.—Svendsen.

Odón Soto-Dionisio Díaz.

A las seis en punto de la tarde.

Denuncias y sucesos

Accidentes del trabajo

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro los obreros siguientes:

Manuel San Juan, cocinero del Muelle, de 27 años, de gran hematoma en el pie izquierdo, que se causó trabajando en la descarga del vapor «Cabo Santa Pola».

Mariano Cimiano, de 33 años, de una contusión en la pierna, que se produjo trabajando en la estación de pequeña velocidad del ferrocarril de Bilbao.

Anastasio Torneros, de 19 años, de una contusión en el dedo gordo del pie izquierdo, que se causó trabajando en el palacio obispal.

Baldomero Manzanares, de 16 años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho, que se le introdujo cuando trabajaban el taller del señor Menchaca.

Escándalo

Han sido denunciados, por promover un fuerte escándalo en la calle de Barcelona, la individual Ruperta Nuño, de 62 años, y los jóvenes Jacobo Lois Pellón y Carmen Cianca.

Quedaron a disposición del señor gobernador civil.

NOTAS MARÍTIMAS

Tribunal de exámenes

El Tribunal de exámenes de capitanes y pilotos de la Marina mercante se encuentra actualmente en el puerto de Barcelona, donde terminará su misión el 20 del corriente; por tanto, los que estén pendientes de prestar examen de capitán y piloto, así como los que tengan terminadas sus prácticas, pueden enviar a la Comandancia de Marina de Barcelona sus diarios de navegación, cuadernos de cálculos y demás documentación, para verificar la revisión y, de este modo, obtener sus títulos.

Notas meteorológicas

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 764,3 durante las primeras ocho horas, y 762,5, durante las dieciséis.

Estado del mar, llana durante las primeras ocho horas, y rizada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADAS

El vapor correo español «León XIII», procedente de Buenos Aires.

SALIDAS

Los correos españoles «Fernando Póo» y «León XIII», «Cabo Sillero», «Cabo Santa Pola», «Francisco García», «María Mercedes», «María Cruz» y «María Magdalena».

Buques atracados, en carga y descarga

«San Telmo», en el de Maurs, longitudinal, descargando balaos.

«Flandres», en el muelle de Complemento (Astillero), cargando mineral.

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: «Cabo Roca», de Levante, con carga general.

«Cabo Blanco», de Coruña, con carga general.

«Cabo Cervera», de Bilbao, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

Vapor «José de Aramburu», en La Pallice.

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES»

«Esles», en viaje a Nantes.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inde», en viaje a Alicante.

«Adolfo», en viaje a Barcelona.

COMPANÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en Avilés.

«Asón», en Chantenas.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Ayr.

«Peña Cabarga», en Budeos.

«Peña Castillo», en Cardiff.

«Peña Roclas», en Glasgow.

«Peña Sagra», en Cardiff.

«Peña Rubia», en viaje a Charleston.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», para Gijón.

«María Mercedes», para San Sebastián.

«María Pilar», en Gijón.

«María Cruz», para Bilbao.

«María Gertrudis», de Navia para Ribadeso.

«María del Carmen», de Luarca para Avilés.

«María Clotilde», de Avilés para Navia.

«Francisco García», para Bilbao.

«García núm. 2», en Bilbao.

«García número 3», de Avilés para Ribadeso.

Telegramas recibidos del tiempo

Semáforo: Este, flojo; mar, llana; horizonte, despejado.

Gijón: Este, fresco; marejada; horizonte, claro; barómetro, 764.

Madrid: El centro borrascoso se halla al Sur del Cabo San Vicente; es probable que el tiempo sea malo, de vientos fuertes y lluvia para las costas andaluzas y de Levante.

Mareas para hoy

Fleamores: Maitina, 2.47; tarde, 3.6.

Bajamareas: Maitina, 9.5; tarde, 9.23.

Para tener la hora local hay que restar 15 minutos.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Nuestra enhorabuena

En los exámenes verificados en el mes de febrero último ante el Tribunal examinador nombrado por el Consejo General de Educación de Santa Fe (República Argentina), ha sido aprobado por unanimidad y obtenido el título oficial de profesor de aquella República, el joven de Santander don Hermenegildo García de Moral.

Un chico adelantado

adelantado 6 medio oficial se necesita. Informará: Santa Clara, 4, barbería de Ramón García.

En esta ciudad ha fallecido la virtuosa señora Doña Josefa Fernández, madre de nuestro amigo y correligionario Luis del Palacio.

El enterró tendrá lugar a las doce de la mañana de hoy, desde la calle de San Roque, número 2, al sitio de costumbre. Tanto al correligionario Luis del Palacio, como al resto de la familia de la finada señora, acompañamos en su triste dolor.

Salón PRADERA

Hoy, domingo, función por secciones. A las tres y media y seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Se proyectará completa la película «CABIRIA».

Precios.—A las tres y media: Butaca, 1 peseta; general, 0.30.—A las seis y media: Butaca, 1.50; general, 0.30.—A las diez y media de la noche: Butaca, 0.75; general, 0.30. (Incluso impuestos.)

Autopsia

A las diez de la mañana del día de ayer, los médicos forenses señores Pelayo y Sáinz Trápaga, ayudados por el practicante señor Martín, practicaron en el Hospital de San Rafael la autopsia en el cadáver de Pedro García Elites, comprobando la existencia de lesiones gastro-intestinales, propias de la intoxicación aguda por los venenos metálicos, pero sin que por los resultados de esta diligencia puedan precisarse si se trata de la intoxicación por el arsénico, por el fósforo ó por el mercurio, cuyo problema sólo puede ser resuelto por el análisis químico.

Sociedad recreativa «La Bohemia»

Esta Sociedad celebrará hoy, de cuatro de la tarde a ocho y media de la noche, un gran baile en su salón, calle de Segismundo Morat, número 7, bajo.

Movimiento demográfico

Día 13

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Mercedes Duomarco Herrero, de 60 años; Plaza Vieja, 4. María Gómez Lamelas, de 54 años; Río la Pila, 16. 2.ª

Paula Rumayor Jalagán, de 20 meses; Cueto.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 3. Lorenzo Martínez Amechazurra, de 40 años; Padilla, 10. 4.ª

Pedro García Elites, de 50 años; Alta, 8. 2.ª Isidro Rodríguez Peñas, de ocho días; Casa de Expósitos.

Balbina Zabala Ceballos, de 26 años; Hospital.

Sebastián Martínez Giménez, de 19 años; Hospital.

SALON PRADERA

Hoy, domingo, secciones a las tres y media y seis y media de la tarde y diez y media de la noche

SE PROYECTARÁ, COMPLETA, LA PELÍCULA

CABIRIA

Obra cinematográfica de Gabriel D' Annunzio, con música adaptada por el maestro Ildebrando Da Parma.

EL CRÉDITO ACTIVO

Cobro de créditos atrasados

Abogado y procurador de reconocida competencia.

Centro de información local.

Agentes prácticos en la capital y correspondientes en la provincia.

Horas de oficina: De 2 a 4 de la tarde.

FLORIDA, 10, PRIMERO IZQUIERDA SANTANDER

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de once a una, en el paseo de Pereda:

«Strasbourg», marcha.—Andrieu.

«El campamento», fantasía militar.—Losa.

«El trust de los tenorios», fantasía.—Serano.

«Ideal», obertura.—Peñalba.

«Suspiros de España», pasodoble.—Alvarez.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres y media.

Estreno de la sexta cinta de «Las aventuras de Catalina», titulada

El elefante sagrado

A las ocho y media y diez de la noche, secciones dobles, EL ELEFANTE SAGRADO y estreno de la preciosa cinta de 800 metros, ARDIDES DE AMOR

Preferencia, 0.40; general, 0.20.

Matadero

Romano del día 13

Reses mayores, 28; menores, 24; con peso de 6.353 kilos.

Cerdos, 13; con peso de 1.109 kilos.

Corderos, 186; con peso de 822 kilos.

Farmacias

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son:

Señor Ortiz, Burgos.

Matorras, San Francisco.

Señora Viuda de Solórzano, Compañía, 16.

Señor Reguera, Muelle.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Gregorio Toledo, de 16 años, de una contusión en la articulación del codo izquierdo. Pedro Lastra, de 2 años, de una herida punzante en la región parpebral superior e inferior derecha.

Antonio Méndez, de un año, de contusión ligera.

Ramón González Santos, de 9 años, de una herida contusa en el pómulo izquierdo, y Julio Puente Ruiz, de 16 años, de contusión en el pómulo izquierdo.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, 4 las 8 horas, 12.5 a las 16 horas, 12.0.

Idem a la sombra, 7.0 y 11.6

Humedad relativa, 84 y 92.

Dirección del viento, SE y NE.

Fuerza del viento, calma y moderado.

Estado del cielo, despejado y despejado.

Temperatura máxima al sol, 21.3.

Temperatura máxima a la sombra, 12.6

Temperatura mínima, 5.0.

Lluvia en mm, 0.0.

Evaporación en ídem, ídem, 2.2

A los republicanos radicales

Se pone en conocimiento de todos nuestros correligionarios que no hayan recogido todavía las nuevas credenciales del partido, que podrán hacerlo todos los días, de diez de la mañana a nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, Morat, 7, 1.ª.—El presidente, Isidro Mateo.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Hoy, domingo, tres secciones completas, proyectándose en cada una, a las tres y media y seis y media de la tarde y diez y media de la noche, la grandiosa película Cabiria. Durante la ejecución, un sexteto interpretará música adaptada por el maestro Ildebrando Da Parma.

Precios.—A las tres y media: Butaca, 1 peseta; general, 0.30.—A las seis y media: Butaca, 1.50; general, 0.30.—A las diez y media: Butaca, 0.75; general, 0.20. (Incluso impuestos.)

Pabellón Narbón

Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres y media.

Estreno de la 6.ª cinta de Las aventuras de Catalina, titulada El elefante sagrado.

A las ocho y media y diez de la noche, secciones dobles, El elefante sagrado y estreno de la preciosa cinta de 800 metros, titulada Aráides de amor.

Preferencia, 0.40; general, 0.20.

Maitina, estreno de la extraordinaria cinta de 1.300 metros, interpretada por Francesca Bertini, titulada La princesa extranjera.

Café Español

Grandes conciertos diarios.

CIUDADANOS LEED

Las trompetas del Progreso anuncian

la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos insostenible, la UNICA CASA que se atreve a dar la voz de ¡ALERTA!

es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADIE MÁS BARATO

VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡BAJO LOS POCOS MUCHOS!

Visite y confíe sus encargos a esta Casa, sino está reñido

con sus intereses!

EL CORTE INGLÉS

Lealtad

# VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

**HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ**

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

**LA CHAMPAGNE**

**PARA COLÓN Y ESCALAS**

Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor

**PUERTO RICO**

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

**PARA NEW-YORK**

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores

**VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58**

**SIDRA CHAMPAGNE**

## “EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

### EMULSION DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

**Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER**

### ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

**FÉLIX AZPILICUETA** Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) SUCURSALES  
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante.  
Pasajes.—Alm. n.º 10 del Puerto. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante.  
Bilbao.—Muelle de la Salve. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante.  
Manzanerales.—(La Mancha).  
Alicante.—Esplanada de España, 30. Rioja Medoa, Alambardo.—Rioja selecto  
Villena.—Bodega Nueva. Rioja empuado.—Rioja fino  
Logroño.—Delticias, 1. Rioja blanco (estilo Santarner).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

## LA PROPIA

Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

## AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

**SEGUROS GENERALES**  
Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.  
Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.  
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

**MÁQUINAS DE ESCRIBIR**  
Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y á PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

**REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR**  
Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

**PATENTES DE INVENCIÓN - MARCAS DE FÁBRICA**  
GENERAL ESPARTECO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

## J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias  
ARCA BODEGA (frente al Mochichaco) — SANTANDER

## ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2. — SANTANDER



# ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: SERRA Y COMPAÑIA, Cádiz, 11, 2.º.—SANTANDER

## INDALECIO CRIALES FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)  
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER  
**RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO**  
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas  
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

## INGENIEROS CORCHO HIJOS

CONSTRUCTORES  
Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)  
Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLETOS, 3

**TALLERES DE SAN MARTÍN**  
TURBINAS hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapéix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrífugas para riego.—Calderas gruesas.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabaritas.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

**TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES)**  
Fabricación y esmalterías y bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

**TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA**  
Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Tormosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañerías.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderas de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas á mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

## COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS  
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 26 de marzo saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 14.000 toneladas,

**CAROLINE**  
que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje á New-York incluidos los impuestos pesetas 345 en 2.ª clase 270 en 3.ª preferente. 180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpellier, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Del HAVRE (Francia).—El 20 de marzo saldrá el vapor correo CHICAGO, el 27 el NIAGARA y el 3 de abril el ROCHAMBEAU, que admiten solamente pasajero de segunda clase. Viaje á Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

**CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 2, 1.º.—BILBAO**  
ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS  
**EL KINETOSCOPIO**

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja  
Precios muy económicos en las comidas  
CALLE DE COLÓN, NÚMRO 2.—SANTANDER

Amplaciones, fotografías inalterables. Pintura al óleo y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. José Luque Nestal Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de amplias copias. MADRID

## CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL  
MARCA REGISTRADA REGISTRADO  
con el número 23.435 con el número

**MANUEL RIVERO**  
Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 529 — SANTANDER

FOR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION  
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO  
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

## Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas  
Trajes desde 7,50 pesetas  
Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patón	desde 9,50 ptas.	GABANES SUAVES PARA NIÑOS	desde 22 ptas
Id. vieñitas y estambres	19,00	Id. pluma	25,00
Id. cheviot, gran moda	25,00	Id. para niños	9,00
Americanas para hombre	8,25	Id. angora	19,00
Chalecos id. id.	1,75	Id. pluma	15,00
Pantalones id. id.	2,00	Id. espatelot azules	7,50
Id. para niños	0,90	Zamarras isabelina, atomadas	11,00
Camisetas para niños	0,75	Id. diagonos superior	15,00
Id. esdró para hombre	1,85	Id. ratina y castor	20,00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS  
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calceñines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!  
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

## ALMACENES LA BATALLA

4, Atrazaradas 4, y Colón.—Teléfono 673.

## INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES  
**La Cruz Blanca**  
APERITIVOS Receta, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES  
SERVICIO A DOMICILIO

## Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA  
Gran fábrica de Gaseosas,  
Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38  
SANTANDER

Talleres de maquinaria  
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento  
Calle de Tetuán, núm. 1A  
**MANUEL CASUSO** — SANTANDER

## La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.  
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasello.

FÁBRICAS EN  
SANTANDER Y VALLADOLID  
San Fernando, núm. 5 San Juan